

# 完成一台别人认为“不能做”的手术

本报记者 李 莺

这是一个有多种并发症的复杂病例；这是一位多次被“拒绝”的患者；这是一台不少医务人员认为“不能做”的手术。

在临床工作中，很多医生都会遇到危险的病例：做手术，风险太大，患者可能下不了手术台；不做手术，患者最终也会因病痛的折磨失去生命。那么，医生在遇到这种情况时到底该如何选择呢？

河南省胸科医院乳腺外科主任医师王文生对此有亲身经历。

**她被多家医院认为“无法手术”**

不久前，在一次到灵宝市复查患者的过程中，王文生遇到了

乳腺癌患者杨女士。

今年57岁的杨女士有8年的肝硬化病史，又被诊断为乳腺癌，还患有脾亢。

自患病以来，杨女士辗转多家医院，在当地医院被告知不能治疗，就到省级医院就诊，还是被告知“手术风险太大，不能手术”。

“当时，患者激动地说，不是都说肿瘤要早发现、早治疗吗？可是，这么早发现了，为什么还是不能手术呢？”王文生回忆初见杨女士时的情景说。

面对高危手术，做还是不做？有着20多年丰富临床经验的王文生在详细地询问了杨女士的病情后，很快就明白了之前几

家医院说“不能手术”的原因。“原因在脾亢上。”王文生说。

据王文生介绍，脾亢患者的临床表现之一是血小板低，通常只有正常人的三分之一。这也意味着患者不能正常凝血，一旦手术会出现严重的外出血，在术后恢复期，也会因伤口渗血造成大出血。

“但是，她是一个早期乳腺癌患者，因为血小板低而采取保守治疗的话，她的患病部位在身体左侧，放疗后容易引起放射性肺炎及肺纤维化、放射性心包炎等，到时候再想手术就更难了。”王文生说。

王文生考虑到手术风险虽然很大，但对患者来说可能是最好

的治疗方法了，在和患者及其家人沟通后，决定为其手术。

杨女士入院后，王文生召集河南省胸科医院麻醉科、呼吸内科、肿瘤内科、神经内科等多学科专家为患者会诊，将术前隐患排除，制定了术中、术后可能出现紧急情况的应对措施，努力确保患者安全。

## 要学会手术方式“变通”

“医生这个职业，不管是内科还是外科，我们都不能打无准备的仗！”王文生说。

在术前，通过多学科会诊，制定手术方案，与患者家属多次沟通，王文生做了非常充分的准备。王文生此次给杨女士设计的手术

方案与传统的乳腺癌根治术的手术方式不同。对于乳腺皮瓣的分离，王文生沿着患者皮肤脂肪层和腺体脂肪层之间的间隙进行，此间隙的血管很少，能有效避免在手术过程中血管出血、渗血情况的发生。

“命悬一线，妙手回春。”这是杨女士康复出院后给王文生送的锦旗上的字。

此次经历，让王文生深深地感受到，复杂病例能够治疗成功的关键：一是科学、严谨、规范的治疗方案；二是熟练的技术；三是医患双方都要有信心和决心。此外，除了严谨的术前治疗方案，如何有效地规避风险，保证手术安全，也是关键所在。

**本报讯**（记者李季）近日，开封市卫生计生委组织专家对全市二三级医院及部分民营医院的医疗废物管理情况进行了全面检查，检查结果喜忧参半。开封市卫生计生委对部分存在主要问题的单位进行了通报。

在此次检查中，开封市大部分医疗机构比较重视医疗废物管理工作，在组织管理、制度建设、人员培训、职业防护、分类收集、运送、暂存、移交及处理处置、台账登记、应急预案等方面取得了明显成效；但部分单位存在疏于管理的现象。其中，通许嘉信医院等3家单位医疗废物管理不到位、制度不落实，未明确医疗废物管理和监控部门，责任划分不清；开封市卫生学校附属医院等6家单位医疗废物收集人员无专用工作服；祥符区第二人民医院等3家单位医疗废物产生地点无医疗废物分类、收集方法的示意图或文字说明，未采用有效封口方式，相关管理资料不完善，交接登记不规范；通许县人民医院等6家单位医疗废物专用运送工具不达标，医疗废物运送时间、路线不确定；尉氏县第三人民医院等9家单位医疗废物暂存处管理混乱；开封市医学科学研究所等14家单位医疗废物交接登记不完善、项目不齐全、有漏签现象，医疗废物登记种类、数量不准确。

对此，开封市卫生计生委要求，各医疗卫生机构要高度重视医疗废物规范化管理工作，严格按照整改通知书提出的问题，举一反三，认真整改，制定具体的改进措施；要求开封市卫生监督所对检查中发现的问题于1个月后进行复查，对复查结果不合格的单位将按照《医疗废物管理条例》进行行政处罚。

宁陵县

## 加强卫生人才队伍建设

**本报讯**（记者赵忠民 通讯员刘志国）近年来，宁陵县卫生局积极搭建人才引进、培养、管理平台，取得了良好成绩。

宁陵县卫生局突出“选优”这个关键环节，积极搭建引才平台。自2010年以来，该县共引进各种途径引进医学院校毕业生402人。该县还利用农村卫生人才队伍建设“51111”工程选拔医学院校毕业生124名，目前这些人才大部分已成为当地医疗机构的业务骨干；利用基层卫生人才培养“369人才工程”招聘医学院校毕业生119人，接收农村订单定向免费医学本科毕业生17人；县直医疗机构之前分4批招聘医学院校毕业生142人，今年又招聘医学院校毕业生166人。

宁陵县卫生局还抓住“管好”这个重点，积极搭建服务平台，充分激发人才队伍的活力。该县利用全县工作会议、“5·12”国际护士节，每年两次隆重表彰表现突出的医务工作者；积极推荐优秀医务人员参加省级、市级评先评优活动；及时帮助各类卫生技术人才解决住房、两地分居、子女上学等方面的困难。

信阳市中心医院

## 对口帮扶措施给力

**本报讯**（记者王明杰 通讯员杨竞）今年，信阳市中心医院在开展“万名医师支农”工作中通过政策扶持、生活保障、创新模式和严格管理4项措施，实现了与对口支援医院的密切协作，提升了对口支援医院的专业方向、人员资质、支援时间、支援目标及重点专科发展方向。

信阳市中心医院高度重视对口支援工作，派驻到对口支援医院的医务人员工作岗位、职务不变，工资、奖金和福利等享受原科室同等待遇，每月给予伙食补贴1000元/人、交通补贴200元/人的待遇；在同等条件下，对派驻到对口支援医院的医务人员，在岗位聘用、职称晋升、进修学习、评先评优等方面给予优先考虑。

为了派驻到对口支援医院工作的医务人员安心在基层工作，信阳市中心医院为其租赁了住房，每套住房内均配备电视机、洗衣机、空调、电热水器、无线网络等。

为了实现“派出一支队伍，管好一所医院，培训一批人才，服务一方百姓”的目标，信阳市



11月14日下午，安阳市第二人民医院内分泌科、眼科、神经内科、心内科、骨科专家联合开展义诊咨询活动。在活动现场，专家们免费为糖尿病及其并发症患者进行了检查。陈奇志 张治平/摄

## 19岁少女经常“晕倒” “人工心”助其康复

**本报讯**11月24日，在济源市第二人民医院，19岁的小敏（化名）康复出院了。小敏的妈妈感激地拉着该院心内科主任薛瑞璐说：“你们是从死人堆里捡出个活人啊……”

10年前，9岁的小敏出现无明显诱因的间断性晕厥，被诊断为“心律失常、Ⅲ度房室传导阻滞”，建议进行永久性心脏起搏器植入术，但因各种原因没有进行手术。

从那以后，小敏常有间断性晕厥的症状，但都是休息一会儿就好了，这一晃10年过去了。前几天，小敏去厕所时出现头晕的症状，随后晕倒，很快被济源市第二人民医院的急救车送到医院。“当时她的心跳每分钟约40次，心脏随时都有可能停跳，引发晕厥甚至猝死，单靠药物是无法解决这个问题的，唯一的办法是安装永久性心脏起搏器。在患者病情稳定一周后，济源市第二人民医院医务人员为小敏进行了永久性心脏起搏器植入术。

（侯林峰 陈晨）

## 1.5米长撬棍插脖子 医生手术救其命

**本报讯**“谢谢你们，如果没有你们出手相救，我可能就活不过来了……”日前，48岁的刘先生顺利地从河南能源焦煤中央医院出院，回忆起前些天受伤的经历，刘先生仍然心有余悸。

事情要从11月4日说起，当天，河南能源焦煤中央医院血管外科主任邱福轩接到该院急诊科的电话：“一名患者伤情严重，请马上过来会诊……”邱福轩赶到急诊科后，患者的伤情让他十分意外。“患者是从其他医院转诊过来的。患者是在自己家干活儿时意外受伤的，当时，患者的脖子上插着一根很粗很长的撬棍，3名医务人员扶着撬棍避免造成二次伤害，患者当时呼吸很急促，但意识清醒。”邱福轩回忆说。

“必须马上手术！”在简单会诊后，邱福轩立刻通知科室医务人员做好准备，开通急救绿色通道。

（侯林峰 付悦慧）

## 一路前行 用行动诠释责任和担当 ——河南儿科医联体大型义诊活动走进山西省长治市

本报记者 丁 玲 通讯员 万道静

我们排忧解难，推动我们医院儿科诊疗水平提升。长治市妇幼保健院将紧跟郑州市儿童医院的发展步伐，共同发展，让长治市的儿童享受更加优质的医疗服务。”长治市妇幼保健院院长马卫平说。

对于长治市妇幼保健院的需求，郑州市儿童医院院长、河南儿科医联体理事长周崇臣一一给予回应。他表示，建立医联体是医改的有益尝试，这项工作要认真做、在做、创新做。两家医院的合作可以借助郑州市儿童医院与北京儿童医院集团的合作经验，利用优质资源，借智增智、借梯增高。今后，两院要加强长期的、全面的、密切的合作。郑州市儿童医院将给予长治市妇幼保健院重点帮扶，手拉手、肩并肩，共同发展，通过紧密合作，建立区域儿科中心。

**多学科健康“大礼”受热捧**

座谈会后，不顾当天零下10℃

摄氏度的严寒，郑州市儿童医院的义诊专家立即投入到义诊工作中，为当地患儿送上了多学科健康“大礼”。

北京儿童医院集团学科带头人、郑州市儿童医院康复医学科主任尚清为当地医务人员进行了《运动障碍的评估与康复》专题讲座。北京儿童医院集团学科带头人、郑州市儿童医院NICU（新生儿重症监护病房）主任康文清为当地医务人员进行了《新生儿体克的诊断与治疗》专题讲座，并深入长治市妇幼保健院新生儿病房查房。北京儿童医院集团学科带头人、郑州市儿童医院消化科主任李小芹为当地医务人员进行了《小儿肠镜的临床应用》专题讲座，并现场指导长治市妇幼保健院医务人员进行肠镜操作。

与此同时，义诊现场也挤满了人。郑州市儿童医院的义诊专家忙

碌着，有的用听诊器仔细聆听，有的和患儿家长耐心交谈……“目前的治疗方案可行，注意每周检测一次孩子的尿样，密切关注孩子的肾脏情况……”在义诊现场，北京儿童医院集团学科带头人、郑州市儿童医院血液肿瘤科主任刘炜对一名过敏性紫癜患儿的家长说。

在郑州市儿童医院东三街医院呼吸科主任靳秀红的咨询桌前，来了一名特殊的患儿。4年前，这名患儿在郑州市儿童医院找靳秀红看过病，听说这次靳秀红来了，专门过来复查。

当天13时，顾不上吃饭，在长治市妇幼保健院多功能室，郑州市儿童医院东三街医院重症监护室主任宋春兰的《呼吸衰竭的诊疗》专题讲座还在进行中。“专家们的讲座很实用，他们到来我们期盼已久，他们的辛苦我们

感动不已。”在讲座现场，长治市妇幼保健院的医务人员说。

**跨越的是省份 连接的是爱心**

一路前行，一路歌。

截至目前，河南儿科医联体成员单位已发展到103家，其中外省成员单位5家。河南儿科医联体大型义诊活动的足迹已走遍河南省31个县（市）。此次是河南儿科医联体大型义诊活动的第32站，长治市妇幼保健院也是河南儿科医联体第一家外省成员单位。

在义诊活动现场，山西省长治市卫生计生委主任杨江波不禁感叹：“长治市的儿童足不出户，就能享受到北京、郑州专家的优质医疗服务，是当地儿童的一大幸事、一大喜事。”

正如周崇臣所言：“在帮助患儿的路上，我们跨越的是省份，连接的是爱心。”

## 驻马店市一院开展 首台心脏病“杂交手术”

**本报讯**（记者丁宏伟 通讯员李明华）11月9日，在驻马店市第一人民医院心胸外科病房，65岁的心脏病患者郜先生康复出院了。这是该院在豫南地区首次通过心脏“杂交手术”治愈心脏病。

郜先生患有冠心病三支病变，血管狭窄程度非常严重，心绞痛频繁发作，合并有左侧锁骨下动脉闭塞、左侧椎动脉狭窄，脑部供血严重不足，如果不及时手术，随时会有死亡的危险。医生考虑到患者年龄大、病情较重，如果实施心脏不停跳搭桥手术，将对患者造成较大的创伤，同时影响患者术后恢复。为此，医生决定实施心脏不停跳搭桥手术，即通过心脏停跳，将心脏停跳期间的血液由体外循环机泵入体内，从而完成心脏搭桥手术。这样既保证了心脏不停跳，又减少了手术创伤，降低了手术风险。术后患者恢复良好，胸闷、心绞痛症状消失。

驻马店市第一人民医院心胸外科主任韩舟说，心脏病“杂交手术”是把原本对心脏病“分而治之”的心内科介入治疗与心外科手术治疗和影像学诊断等同时实施，以取得“一加一大于二”的效果。此外，患者不需要在手术室之间转移，也不需要多次麻醉，大大降低了手术风险和术后并发症，避免了两次手术之间的空窗等待期，手术时间可缩短至三小时。